Schreckliche Kinder

Geistesblitze, sprithende Ideen, Gedankenraketen — ein Buch von Peter Sloterdijk ist

zur Silvesterzeit gerade das Richtige. ,,Die schrecklichen Kinder der Neuzeit (Frankfurt
2014) handelt von der Auflésung der Bindungen zwischen den Generationen. Parallel zu
den verheerenden Folgen, welche die allmihliche Akkumulation von Kapital zwischen
Mittelalter und Moderne schlie8lich hervorbrachte, schuf die allmihliche Akkumulation
von ,,revoltischer Subjektivitit™ gegen das Bestehende das Phidnomen der ,,schrecklichen
Kinder* (sowie der kaum weniger schrecklichen Eltern) und machte es chronisch.

Unsereins denkt bei ,,schreckliche Kinder manchmal an fiir ithr Alter iberaus starke
Nachwuchs-Schachspieler. In der letzten Runde der gerade beendeten amerikanischen
Meisterschaft spielte ein Vierzehnjédhriger, als wire er und nicht sein namhafter Gegner
der ,,alte Hase* am Brett. Abhimanyu Mishra - Levon Aronjan, St. Louis 2023:

1.d4 S16 2.c4 g6 3.g3 Lg7 4.L.g2 00 5.Sc3 Sc6 6.e3 d6 7.Sge2 e5 8.d5 Se7 9.b3 Sd7
10.Lb2 f5

%%//8///// /%/ /%/

/% Wy Y
/ ’ Z //éé

_
// V% /// W
o

Z7M
d e f g h

\V) (A) ~ OO0 o N ©
N
N W A 01O N

—_

ﬂm
\
@

a b ¢

11.f4! Schldgt jetzt einen Pflock in den Boden. Spéter wird sich die weille Partie von
leichter Hand spielen lassen. 11.... e4 12.Sd4 Sf6 13.0-0 c¢5 14.dxc6 bxc6 15.Dd2 a6
16.Tfd1 Dc7 17.Sde2 Td8
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18.¢5! Se8 Beginn des Spiels nach hinten, denn 18.... d5 erscheint als sehr grof3es
positionelles Zugestdndnis. 19.Sa4 Lxb2 20.Dxb2 SdS 21.Dc1 Sef6 22.Sd4 Sg4
23.Sb6 Sxb6 24.cxb6 Dxb6 25.h3 Sf6 26.Dxc6 Dxc6 27.Sxc6 Td7 28.Tacl Aronian
wird es hier wohl schon zum Aufgeben zumute gewesen sein. 28.... Lb7 29.Sa$s dS
30.Lf1 Kf7 31.b4 Tg8 32.Kf2 g5 33.a3 gxf4 34.gxf4 Tg6 35.Sb3 Der Springer
kommt auf den Geschmack. 35....Th6 36.Sd4 ThS 37.T¢5 Sg8 38.Tdc1 Se7 39.a4
Th6 40.a5! Mishra hat aus kindlichem Instinkt heraus gewusst, dass er so (und nicht
mit zuerst b4-b5) durchbrechen sollte? 40.... Kf8 41.bS axb5 42.L.xb5 Tdd6

43.Tc7 La6 44.L.xa6 Txa6
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45.Tb1! und Schwarz gab auf, denn 45.... Txa5 wiirde mit 46.Tb8+ Ke7 47.Txe7+
Kxe7 48.Sxf5+ beantwortet.



